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CneKTpocKonnyeckme metoapbl
aHaNn3a

OcHOBaHbl Ha M36MpaTEIIbHOM nornoweHnmn 3SNEKTPOMATHUTHOTIO
U3Ny4yeHnA aHaiIn3npyembim BelleCTBOM, CAYXKaT ANA nccanegosaHmA
CTPOEHUA, M,LI,EHTVI(I)MKaLI,VIVI U KOJIMYECTBEHHOIO onpeaeneHnAa




CneKTpocKonnyeckme metoapbl
aHaNn3a

! CnektpodoTomeTpua B ynbTpaduonetoson (YO) n suammon obnacrax.

) CnekTpomeTpua B UHPpaKpacHoi (UK) obnacTu.

) AToMHO-aMMCcCcHMOHHaA cnekTpomeTpus (AIC).

) ATomHOo-abcopbumnoHHasa cnekTpockonusa (AAC).

1 dnyopumetpus.

) CneKTpocKonua saepHoro marHMTHoro pesoHaHca (AMP).
) Macc-cnekTpomeTpus.

) PamaHoBCKas cnekTpomeTpus.

) PeHTreHoBCKasa payopecueHTHan CnekTpomMeTpus.




[lnana3oHbl AIMH BOJIH CNEKTpa

YnbTpaduonetoaa obnactb: 200 — 380 Hm
Buammas obnactb: 380 — 750 Hm

BanxKHAAa nHppaKpacHaa obnactb: 750 — 2500 Hm




PoTOKONOPUMETPUA
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doToKONOPUMETPUA

1 MeTtopa KonnyecTtBeHHOro onpeaeneHna AeCcTBYIOLWMX BELLeCTB, OCHOBaHHbIN
Ha WU3MEpPeHWU CTeneHu MnoroWeHnss HEeMOHOXPOMATUYECKOro CBeTa
MCMbITYEMbIM BELLECTBOM C MOMOLLbIO GOTO3/IEKTPOKO/IOPUMETPOB.

) MpumMeHUM TONbKO A1 OKPaLLEeHHbIX NPO3PayYHbIX PacTBOPOB.

) OcHoBaH Ha ncnonb3oBaHMK 3aKkoHa byrepa-/lambepTta-bepa:

A=¢g:l-C

A — onTnYyeckana NJOTHOCTb,

| — TonwmHa nornowatowero cnon (LUMPUHA KIOBETbI), CM,
C — KOHUeHTpauua,

€ — MONAPHbIN KO3OPULMEHT NOMNOLLEHUA.




PoTOKONOPUMETP

) OnTnyeckmnit npubop, wUCNONb3YOLWUACA AONS
N3MEPEHNA ONTUYECKOM MJOTHOCTU pPacTBOPOB B
Y3KOM AMnana3oHe CnekTpa.

) UsmepeHus BeayTCs B nyye He
MOHOXPOMATUYECKOrO, a MNOJIMXPOMATUYECKOTO
Y3KO-CMeKTpanbHOro cBeTta, <¢dopmupytoLlerocs
cneunanbHbiMU cBeTOOUNBTPAMMN.

) Ucnonb3yloT ANA  U3MEpeHUs  ONTUYECKOM
NJOTHOCTU B Anana3oHe 315-630 Hm.




CBeToPUNBLTPSLI
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LiBeT pacTBopa O6nactb makc. LiBeT cBeToPUnbTpa
MNornoweHusa (Hm)
*ento-3eneHbin 400-450 ®uronetosbin
HKenTbii 450-480 CuHUI
OpaH»KeBbin 480-490 3eNeHOo-CUHNI
KpacHbli 490-500 CnHe-3eneHbi
MypnypHbIN 500-560 3eneHblii
CuHum 575-590 HKentbin
3eneHo-CUHNI 590-625 OpaH:xeBblit

570 nm

580 nm

Red 620-750 nm
Orange 590-620 nm

570-590 nm
Green 496-570 nm
Blue 450-495 nm
Violet 380-450 nm




OcobeHHOCTH MeToAa

) norpewHocTb 3-5 %;

) HaumeHblaa owmnbKa JocTUraeTcs NMPU OMTUYECKOM MNJIOTHOCTU
0,434;

1B wuHTepBane ontudyeckor nnotHoctm 0,30-0,70 owumnbKa
coctasnseTt +3%;

) npocToTa 1 6bicTpOTa NpoBeAeHUS;
] To4yHOCTb;

) HMXKHMe rpaHuLbl onpegenaembiX KOHUeHTpauunm — ot 103 o 10°
MO/b/N.




CnekTpopOoTOMETPUA B
Y1IbTPAadNONEeTOBOU U BUAMMOM 0BnacTAX
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XpomMmo@dopHble rpynnbl

BeuwectBa noriowatoT
3/1eKTPOMarHnuTHoe usayyeHue 3a
CYeT HaAIM4YMNA XpPoMoPOpPHbIX

rpynn C=C (180 HM) — t—>T"
OH C=0 (280 HM) — n—>T7"

@‘ * N=0 (660 Hm) — n—>T"

O,N CH—CH—CH,OH ,

| -NO, (280 HMm) — n—>T

NH —C—CHCI, i
| C=S (240 HM) — T—>T
O




3aKoH byrepa-/lambepTa-bepa

OnTuyeckaa NJIOTHOCTb pacTBOpa MNPAMO MNPOMNOPLIMOHANbHA
TO/ILLLMHE NOTNOLWAOLLEro C/10A U KOHLEeHTPaLuu

A=¢glC

A —onTun4yeckaa NAOTHOCTb,

| — TonwKrHa nornowatowero cnof (LWMpPUHA KIOBETbI), CM,
C — KOHUeHTpauusa,
€ — MONIAPHbIN KO3PPULMEHT NOrNOLEHUA.




OnTnyeckasa NNOTHOCTb U
NponycKkaHue

Ecan HeT apyrux ykaszaHun B ®C, namepeHme ontu4eckom nNaoTHOCTU
NPOBOAAT NPW YKa3aHHOW AJIMHE BOJIHbI C UCMO/Ib30OBAHNEM KIOBET C
TonwmHom cnos 1 cm, npu Temnepatype 20+1°C no cpaBHEHUIO C TEM

e PacTBOPUTENEM UM C TON Ke CMEeCbo PacTBOPUTENEN, B KOTOPOU
PACTBOPEHO BELW,ECTBO

T




YnenbHbIM U MONIAPHBIN NOKa3aTenu
NOr/IOLWEHUA

YaenbHbliA NOKasaTenb nornoweHma E -
onTU4Yeckas NNOTHOCTb 1% pacTBopa Npu TOLLUHE
nornowatowero cnoa 1 cm

MonapHbIX NOKa3aTeNb NOr/OWEeHUA € - ONTUYECKas
nnoTHoCcTb 1 M pacTtBopa npu TonwmnHe
nornowatowlero cnoa 1 cm




CneKTp nornoweHuA

CneKkTp nornoweHusa — rpapumyeckas 3aBUCUMOCTb

onTUYyeckom nNnoTHocTu A (unm €, nam T) OT A/IMHbBI BONHbI
CBETOBOrO NOTOKA A




CneKkTpodoTOMETP

MONOCHROMATOR

SOUHCE

BEAM
SELILTEH
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Echu  HeT  Apyrmx  yKasaHunM B
dbapmaKonemHoOW cTaTbe , WU3MepeHue
NPOBOAAT C WMCMNO/JIb30BAaHMEM KIOBET C
TONWMHOM cnoa 1 cm Npu Temnepartype
20 £ 1 ° C no CpaBHEHUIO C TEM e
pacTBOpUTENEM UAN TOU e CMECHIO
pacTBOpUTENIEN, B KOTOPOM PaCTBOPEHO
BELLLECTBO




NneHTndmKauua

“CpaBHeHMe CMNeKTpPoB MOMMOLWEHNA WUCNbITYEMOTO
pacTBOpa W pacTBopa CTaHAapToro obpasua — B
YKa3aHHOM 06NnacTu crneKkTpa A0/IKHO HabntoaaTbes W
coBnageHmne NONOKEHNN MaKCUMYMOB, MUHUMYMOB, (crpan

nae4y u Touyek nepernba;

}“EI'I'I-EH:]:BQS

—— absorbance —=

"B HOPMATUBHOM AOKYMEHTALMWN YKa3aHbl NONOXKEHMUA
MAKCMMYMOB, MMHUMYMOB, NJ1€Y U TOYEK nepermba.
XapaKTepPUCTUKMN CNeKTpa NOrnoweHna UCnbITyemoro
PacTBOpPa AO0/XHbl COBMagaTb C  YKa3aHHbIMU 20 G T
(pacxoXKaeHue He JONXKHO NMpPeBbIWaTb £ 2 HM).




KonnyectseHHbIA aHaNn3

MeTtoa kannbposouyHou kpusou (Het B D)

“[OTOBAT CEpUD CTaHAAPTHbIX pPACTBOPOB C TO4YHO A |
N3BECTHOM KOHLEHTpaLUueu 7

"3MepAloT ONTUYECKYHD MJIOTHOCTb PacTBOPOB MNpu /X
3aJlaHHbIX YCN0BUSAX X

=“CTpoAT rpaduKk 3aBUCMMOCTU OMNTUYECKOM MAOTHOCTU
OT KOHUEHTpaumm (No NoNy4EeHHbIM AaHHbIM) /

“M3MepaoT ONTUYECKYIO NAOTHOCTb aHaJU3UPYEeMOoro
pacTBopa MNpwu 3aAaHHbIX YCAOBUSAX

“Mo KannbpoBo4HOM KPUBOW onpeaensatoT
KOHLEHTPALUIO aHa/IM3MPYyeMOoro pacTBopa




C ucnonb3oBaHMeM 3aKoHa byrepa-
JTambepTa-bepa
"A3MmepAoT ONTUYECKYIO NAOTHOCTb aHA/IM3UPYEMOTO

PACcTBOpPA B KOBETE C TONLLMHOW NOMOLWAOLWEro caos
1cm

“cxooa M3 OCHOBHOrO 3aKOHa CBETOMOI/IOLWEeHUS
PAacCCYMTbIBAOT  KOHUEHTpauMio  aHa/U3MUpPyemoro
pacTBopa:

c _Ax
T

T




C ncnonb3soBaHWem CTaHAQPTHOrO
obpa3ua

= [OTOBAT  CTaAHAAPTHbIA  pacTBOP C  TOYHO  M3BECTHOM
KOHLUeHTpauuen, OAU3KOM K KOHUEHTpauum UCNbITyemMoro
pacTBopa.

" M3mepsatoT ONTUYECKYI MAOTHOCTb pacTBopa CTaHAAPTHOrO
obpasua, NPUroToBAEHHOr0, KaK yKasaHo B ®C

" M3MepsatoT ONTUYECKYI0 NJIOTHOCTb aHa/IM3NPyemMoro pactsopa B

TEX e YyCN0BUNAX
ASt Cst Ax-Cst
= Cx =

AX B Cx ASt

T




MHOIroOKOMMNOHEeHTHbIU
CNEKTPOPOTOMETPUYECKUIN aHaNU3

=2 E; x c;

A — onTnyeckas NJOTHOCTb MUCMbITyeMOro pacTsopa npu AaHHOMN AJNHE
BOJIHbI

E; - nokasaTenn nornoweHua KomnoHeHTa obpasua npu AaHHOW AJINHE
BOJIHbI

C; - KOHUEHTpaUmMa KOMNoHeHTa obpasua

T




[Tpon3BOAHAA CNEKTPOPOTOMETPUA

" icxoaHble cneKkTpbl nornouweHnsa (Hynesoro nopsgka) npeobpasytoTcs B CNEKTPbl MPOU3BOAHbIX
NnepBoro, BTOPOro n 60s1ee BbICOKUX NOPAAKOB.

= CneKkTp nepson Npov3BOAHON — rpaduK 3aBUCMMOCTU FpaAMeHTa KPMBOW NOr/ioleHns (CKopocTb
M3MEHEHWA ONTUYECKOM NIOTHOCTU OT AJINHbI BOSIHbI, dA/dA) OT ANNHbBI BOJHBI.

= CneKTp BTOPOM NpPoM3BOAHOM — rpadpuK 3aBUCUMOCTU KPUBM3HbI cnekTpa nornouweHua (d°A/d?A) ot
O/INHbI BO/HbI,

2 2 A1%
d?A_ d*AT%, l

o C .
dA? dA?

A — onTUYecKasa NAOTHOCTb NPU AJIMHE BOHbI A

0 J
AT - ynenbHbIi NoKasaTenb NOMIOWEHNUA NPY AJUHE BOJHbI A

C — KOHUEeHTpauua BewecTsa B pacteope, r/100 mn

[ — TonwmHa cnos, cm




3aaaya 1

Paccuntante cogeprkaHune ¢ypas3onmngoHa B Tabnertkax, ecnu
HaBeCKY MOpPOLLUKa pacTtepTblx Tabnetok maccon 0,1004 r
PACTBOPUIN B MePHOU Konbe BmectumocTbio 25 ma. 0,6 mn
NO/IYYEHHOro pacTBOpPa AO0BE/IN BOAOU A0 METKM B MEPHOMU
Konbe smectumoctbto 100 mna. OnTruyeckasa NAOTHOCTb 3TOrO
pactBopa npu 360 Hm B KtoBeTe € ToswmHOMN cnoa 0,5 cm
coctaemna 0,49. VYoenbHbIM MOKa3aTenb MNOMNOLWEHUA
CTaHAapTHOro obpasua ¢ypasoMaoHa B TEX XKe YCNOBUAX
paBeH 985. CpeaHasa macca 1 tabnetkn —0,101.




PeweHue

A-P
, T =
E-1-100-a

0,49-25-100-0,101
M= =0,0417r

’ _0,1004-0,5-100-985-0,6




3anaya 2

0,0200 r nHaOMETaUMHA NOMECTUAN B MepPHYO Konby Ha 100 mn m
AoBeNn BOAOW A0 METKU. 5 ma noayvyeHHOro pacteopa nepeHecnn B
MepHyto Konby Ha 50 mn, posenn Bogon A0 meTKU. OnTuyeckas
NNIOTHOCTb NOJIYYEeHHOro pacTeopa nNpu AJnHe BOAHblI 318 HM
coctaBuna 0,414. Paccumtamte copeprkaHue uHAomeTaumHa (%),
ecnn ONnTUYeCcKaa MNJIOTHOCTb pPaCcTBOpa CTaHAAPTHOro obpasua C
KoHUeHTpaumei 0,00002 r/mn —0,415.




PeweHue

X, 0 = 0,414-0,00002-100-50-100

=99,76 %

0,415-5-0,0200




